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Definition DGL mit Ansatz DGL Systeme DGL Systeme inhomogen
inhomogen: ¥™ + a,_1y™ Y + -+ a1y’ + apy = g(x) v+ ay + By = g) « A Koeffizientenmatrix
homogen: 4™ + ap_1y™ D 4 - + a1/ + apy =0 i - . ’_ . 5 ;
. Yi=auyi+- +amyn + b y' = Ay +b(x) * b(z) Storfunktion
Po(@) = bua" + -+ bz + by Yo = @y + o + 0 =y = Ay
n
- P,(z) selbes Polynom Grad g(z)
Homogene lineare DGL Vorgehen: Vorgehen:
Fall Storfunktion g(x) Losungsansatz y,, 1. Eigenwerte finden: det(A — AL.) <0 1.y, bestimmen, wie bei homogene DGL Systeme
) ) 2. Eigenvektoren bestimmen: A-X)v=0 2. y, bestimmen, wie bei inhomogene DGL
4 ! =0 P, falls b#0 gen ' 7 . - )
Yy oy +ay = . n(@) falls b7 (a) einfache reelle Eigenwerte mit Ansatz fir b(x) und Koeffizienten vergleich
PO) = (2 + @) +ag) - L0 L e = ;”'-" mita; €R | yp= 'IP"“’) falls * o # (G0 (b) doppelte reelle Eigenwerte 3. Allgemeine Lésung: y = yj, + v,
! o B@) falls o—Cl (c) komplexe Eigenwerte
¢ keine Losung von A2 +a\ +b =0 Beispiel:
einfache reelee Nullstellen Yp = A mit A€ R einfache reelle Eigenwerte \/4’ = 2ya Vot 3e*
. . 2 =1y _[(a 0] = A=A [ ' L
yn = Cle)qz + Cze)\gz 2 o(z) = Be mit B,c€ R ¢ einfache Losung von A2 +a) +b =0 N=4: (A - )\\)\J X (;4 L) ( 0 4}\] (,,\ 4) V=0 Yo T Y t2y - e X
’ Yp = Aze™ mit A€ R <4
i ani | A -4 le = A =10 = =y =INS 4] x 1Y 3x , =
Beispiel: ¢ aweifache Lisung von A +aX +b = 0 - ‘ © © o ‘ ° - (e s (3¢ = Storfuntoy
A% S T !
n_ v = — e _ = yp = Az2e mit A€ R 2 -4\ _ (2 0)_ (-2 -4 =5 R _ (A} -x
y ~ oSy =o (X~ 4x-5)e ° e Losung von A +aA+b=0 RS (A- W) = & 7‘> °3 ("\ '4>U b = Gl - Ve T <“‘) & N3—ahqeleick
N-4r-% =0 y, = Asin(Bz) + B cos(fz) etle AAHO =2l vr= i RE@ e T et ‘ ST =k T o =b
-A - - = @+ 20, - = W=- .
qt \‘Aene L 4t £ = 2E3 = V ‘*‘, S ; oder y, = Csin(3z + ¢) b < ¢ [
a» - =Tt T T T ER—T / /1 - -
2 PTRTeTR— i3 Lissung von A* + a\ +b = 0 v =G (4) g (16& > - ( 6)6 X
y=c c-j rc C_qx 3 e en vy = o (Asin(B2) + Beos(fz))
=C, . mit Cy, Cy )
oder y, = Casin(fz + ¢) " = am - Nete o (B8 + ()
Y " doppelte reelle Eigenwerte S - G (ete 6 () Ci)e
doppelte reeelle Nullstelle mit A,B.C.3,p € R A-(31) = an-=2
Al 1L o ) Anfangswertproblem:
yh=Cle)‘z+Czwe)‘z A-l7\'U={o7,)— c>2>\1=(°c)u’°5 \J‘(DJ
Beispiel: Suome’ Ut wa (A= AW = U 1. Aligemeine L6sung bilden: y =y, + v,
Beispiel: 7“ + y'_ 2y = *2-9x + 3 ) 2. y in Bedingungen einsetzen (zb. y(0) =0, ¢'(0) =0)
= . . (2%)v* - (g) o i (§) (Retiman wntvg) und Cy, Cs, ... bestimmen
7 =0 1) Zugendcige howogune DEL 5o °
A (e} 'y 2% 1 ™
L yry-2zy = © pa = % (0+(2) = yo- e (x@+®), Y ) DGL hoherer Ordnung als System
-'-O — -=O 1 :Azx4+(u PR
N e X PV = X +r=2 =0 o 5 - fafin - o422 y = Ge (8)+ o™ (1 (8)+ (%) J—u
ox gz Gt G - Y =—y Y =1
1 - “ e 2 A A "
\/4 e ) A c g NEmE—— komplexe Eigenwerte
| =x —= = + : - ! = AE2)
YZ ?SI' £ Y 4 X 2) Stcfuunttion {('A\r Awnsatz walnlen Gnd  eunsehzen Mz (/; ,.q) 142 OB | (*Z'\ —\4 ) ! o (y)' B Yy’ B < y' ) B Yl =yo
B\ = - N -2 ’ = = _ =
infache kompl Y = b X H bax + bo Al e @y A 2 y Y Y T
ein ac( e vﬂ?mp exe Nullstelle . ] ‘ 2 4 | o )_]_ C 2 L6 = -7 -y | 5
Yy = €<C‘+l.ﬁ)z — 0T, ezﬂ‘z \/|° = bax + by Eunsthzenn 1w DAL 42 -2y | O 4 AR -2 o O o
yo = ela=if)e = cow _ o—ifu s 2L
o - vx VR G )
yn = C1e°7 cos(Bz) + Coe™” sin(Sx 2 + 2k oA = 20, X -2, % - 2bs = KE Y X3
@ .-
Beispiel: 3) Keeffiziontan Uergeon LA 19
—_—r=" O i
y'+ay=o T = & (cos@awsm@) ((2) (8
5
(N ra )™ =0 = Ne-g - n=a Y-tz -4 = bu= br2 =7 2 = Rely) = eVt sin (29(5)
ONAE= by tloy ~2bp = 3 => A4 F 2we=3 > by = % 2 = Gy = X gnmax(S) Fet cos (@ (G
A = -at
v = Cre® cos(a) t Ge™ sin(ax) Sowit: yp = ExT1Ex- % Y- Gz +G2
= Ca-cos(ax) + Cz - swm(aAx) ©) Alspanine. Lisuna
YT oysryps Gt G mgx e Ex - T




